









                             ДОКЛАД

начальника МКУ «Управление образования» администрации МР «Табасаранский район»
          
 Казиева Алимагомеда Джамаловича 

 на августовской конференции педагогических    работников.

«  Формирование современной модели муниципальной системы образования – состояние, проблемы, перспективы развития»                                               











 Добрый день, уважаемые участники и гости конференции!

Мы рады  приветствовать вас перед началом нового учебного года на традиционной августовской педагогической конференции, тема которой: «  Формирование современной модели муниципальной системы образования – состояние, проблемы, перспективы развития»                                               

  Августовская педагогическая конференция – особая традиция, пронизанная грустью уходящих летних, беззаботных дней и радостью новых встреч с коллегами и учениками, новых педагогических идей и начинаний. Она дает старт новому учебному году. 
 
    Коллеги!  Значимость образования в современном мире сложно переоценить, и только тот, кто сегодня умеет быстро и эффективно учиться, способен завтра создать условия для личного, семейного и общественного блага. Поэтому задача повышения качества, доступности и эффективности образования была и остается для нас стратегическим ориентиром инновационного развития, отвечающим настоящим и будущим образовательным потребностям его жителей 
Система образования составляет значительную часть социальной инфраструктуры района. 
Прошедший учебный год был для  нее  не простым и  потребовал консолидации серьезных усилий всех звеньев образовательной цепи, он изменил внешние обстоятельства, оказывающие влияние на отрасль «Образование».      Дело в том, что нельзя полностью отрицать последствий финансового кризиса, которые не могли не отразиться на образовании. 
 В   2015-16 учебном году   в рамках оптимизации   было сокращено  152 штатных работника.  По вопросу экономической эффективности это позволило сократить фактические расходы, превышающие объемы субвенции, выделяемые в соответствие с нормативно-подушевым финансированием. 

Продолжает падать численность обучающихся. Она  составляла 8269 детей, что на 160 человек меньше прошлого периода. Наполняемость классов-комплектов в среднем составила  чуть больше 10 человек,  а их количество  сократилось на 20.  Число выпускников по сравнению с прошлым годом сократилось на 70 человек. Правда, последующий год мы имеем возможность большего числа учащихся, если сможем их сохранить, и приток в 1 классы будет больше. 
  
 Однако даже в этих непростых финансовых условиях мероприятия, запланированные Программой развития  образования района,  были исполнены и с радостью вам всем заявляю, что по большинству показателей в рейтинговой оценке, проведенной по итогам года министерством образования и науки РД мы почти  с последнего места поднялись на много позиций выше.
 
 Уважаемые коллеги! Согласно  закону «Об образовании  в РФ» дошкольное образование стало первым уровнем общего образования.  
       В  Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №597 « О мерах по реализации государственной  социальной политики»  была поставлена задача по обеспечению местами в дошкольных образовательных учреждениях детей, начиная с 3-х летнего возраста,  к 2016 году.  Задача, конечно, трудновыполнимая.  
В настоящее время единственными организационными формами дошкольного образования в районе являются 38 детских садов, в которых  функционируют группы общеразвивающей направленности для 1790 дошкольников. Это на 225 мест больше, чем было в предыдущем году, что  достигнуто  за счет открытия дополнительных мест в действующих МКДОУ Аркитском, Ерсинском, Дюбекском, Ягдыгском и  открытия детских садов в селах Джугдыль, Чулат и Урзиг.

С целью обеспечения доступности и  оптимизации получения муниципальной услуги по приему заявлений на зачисление в муниципальное дошкольное учреждение, а также постановке на соответствующий учет родителям и законным представителям детей дошкольного возраста в 2015-16 году была продолжена возможность получить эту услугу в электронном виде через систему Интернет на  Едином портале государственных услуг, при личном обращении в Управление образованием или через МФЦ. В целях прозрачности, открытости и достоверности введена в эксплуатацию Автоматизированная Информационная система «Электронный детский сад».
 
Вместе с тем, позитивное изменение демографической ситуации не позволяет системе дошкольного образования, сложившейся в  районе обеспечить места для всех нуждающихся. Всего от рождения до семи лет численность детей составляет 8811 и 3-7 лет – 5616 детей. И лишь 33 процентам  из них дошкольное образование на сегодняшний день доступно.

Наибольшее количество нуждающихся  детей дошкольного возраста остается  в населенных пунктах Сиртич, Тинит, Дюбек, Ерси, Хурик, Гуми. Даже в самых благополучных населенных пунктах дошкольную подготовку могут получить только половина   поставленных в очередь.
Остается решить проблему групп кратковременного содержания, которые хоть как то смогли бы помочь в подготовке к школе.
       Абсолютно каждый уровень системы образования предполагает введение образовательных стандартов - ФГОС. Дошкольное образование не исключение и  с января 2014 года мы работаем по  стандартам второго поколения, которые должны гарантировать  качественное дошкольное образование каждому  ребенку. Это означает, что ребенку дошкольного возраста нужны не только  опека и уход, но и воспитание, обучение, нацеленное на развитие его личности. Сумели ли мы в истекшем году дать детям тот минимум умений и навыков, которые позволят им усвоить программу начальной школы, все ли учреждения ДО до конца поняли,  что от них требуется, все ли педагоги  готовы качественно реализовать новые стандарты….? Вот на какие вопросы нам предстоит ответить в ближайшее время.  Думаю, для этого нам придется разработать и внедрить систему контроля (тестирования)  дошкольных учреждений в конце каждого года, привлекая к этому специалистов начальной школы, которая скорее всего в недалеком будущем может отказать в приеме детей не прошедших или некачественно прошедших предшкольную подготовку.

       
Коллеги!   Одним из положений  государственного образовательного стандарта нового поколения является обеспечение преемственности дошкольного и начального общего образования.  

Начальная школа является составной частью всей системы непрерывного образования и призвана заложить потенциал обогащенного развития личности ребенка. В этом учебном году в основную школу пошли первые выпускники начальной, принявшие новые стандарты.
«Стандарты второго поколения невозможны без учителя «второго поколения». Прошедшее тестирование учителей начальных классов показало, что в основном, они достойно справились с заданиями.
       Одним из методов, с помощью которого можно отслеживать качество образования учащихся  является независимая внешняя экспертиза знаний.  В соответствии с приказом  Министерства образования  и науки РД в 25 школах Республиканским центром оценки качества образования в 4 классах были проведены  письменные работы (ВПР)  почти по всем предметам, которые показали, что наши учащиеся в основном усвоили учебные знания почти при 100% успеваемости и почти 50% качестве.
     Однако это не дает нам права успокаиваться,  так как  остаются случаи жалоб на выпускников начальной школы со стороны педагогов основного звена.  Нет никаких гарантий, что учащиеся оставшихся непроверенными школ покажут хорошие результаты. И тут нам есть над чем работать.

Уважаемые коллеги! На уровне  основной школы оценка качества образования представлена двумя процедурами: государственной итоговой аттестацией выпускников, освоивших образовательные программы основного и среднего общего образования как процедура внешней оценки, а также промежуточной и текущей аттестацией учащихся в рамках внутренней системы контроля качества образования.
Традиционно: основные составляющие качества школьного образования – успешность обучения и качество знаний по итогам 2015-2016 учебного года  несколько  улучшились.
Их мониторинг проводился в течение всего учебного года и результаты показывают, что система работы управления образования по контролю за качеством образования мало чем изменилась, выезды в школы не всегда бывают результативными, чаще всего ограничиваются проведением контрольных работ и проверкой бумаг. Я не спорю, это тоже важный момент, но мы не доходим до учителя, не изучаем его методику работы и владение современными технологиями, не смогли основное большинство учителей заставить работать по новому. Справки по итогам выезда в школы остаются обтекаемыми, конкретные деловые предложения не высказываются или остаются без контроля и принятия мер. Именно поэтому из года в год  мы отмечаем недостатки в работе в Пилигской, Ерсинской школах, фронтальные и тематические проверки этого года выявили недостатки в организации внутришкольного контроля и воспитательной деятельности в Курекской, методической работы в Гурикской школах. Оказыввается иногда полезной  становится серьезная встряска со стороны руководства как в случае с Куркакской школой, где наметились некоторые положительные сдвиги, отмечено улучшение деятельности в МКОУ «Ягдыгская СОШ №1» и Кюрягской школах.


Думаю, вы согласитесь с тем, что самая обсуждаемая в образовании тема – это Единый государственный экзамен, объективность его проведения и результатов.
По итогам учебного года к государственной (итоговой) аттестации было допущено 100% обучающихся 11 классов
 Общее количество зарегистрированных  выпускников на экзамен по основным предметам и предметам по выбору составило - 572 учащихся общеобразовательных учреждений , 87 выпускников прошлых лет и 110 категории «с двойкой».
    
 Надо сказать, что если успеваемость по основным предметам осталась на уровне прошлого года, то качество по ним и предметам по выбору заметно выросло. Если в прошлом году максимальный балл по русскому языку составлял 92, то в этом – уже 98(Хучни№1,Н-Лидже), а всего 90 баллов  и более набрали 8 человек против двух в прошлом году. В три раза увеличилось количество детей выполнивших работу на 70 и более баллов.
В два раза увеличилось число детей, получивших по математике 70 баллов, а более 55 баллов набрали 8 человек. 
Достойно подтвердили знания и большинство выпускников, награжденных золотой медалью Российской Федерации «За особые успехи в учении», а их у нас в этом году  было 34 человека.  
Вместе с тем не преодолели проходной барьер и остались без аттестатов 95 выпускников. ( на 15 человек меньше прошлого года)
Нельзя не прореагировать и на замечание Главы района на одном из последних  наших совещаний о том, что не всегда уровень знаний кандидатов на медали бывает высоким. Остаются случаи завышения оценок, в результате чего некоторые наши медалисты смогли набрать по профилям только проходной балл.
Нас не может не беспокоить и тот факт, что успеваемость по  предметам по выбору ежегодно падает, а в этом году мы наблюдаем рост на 11 % только по истории. Сигналом для руководителей должен стать тот факт, что из- за некомпетентности некоторых учителей дети должны дополнительно заниматься с другими за деньги. 
 Государственная итоговая аттестация выпускников 9-х классов также проводилась с использованием механизмов независимой оценки. К основному государственному экзамену были допущены   757 выпускников. Результаты ОГЭ остались на уровне прошлого года, и отсутствие положительной динамики нас не может не огорчать. Не аттестованным остался 41 ученик.
В рейтинговой оценке по результатам ЕГЭ мы немного не дотянули до максимальной оценки, и все это является результатом очень кропотливой организационной работе в подготовительный период. Пользуясь, случаем, хочу выразить всем руководителям и организаторам свою благодарность за ответственный подход и  добросовестность.
Вместе с тем, среди организаторов остаются такие, которые любым путем стараются оказать медвежью услугу выпускникам и нарушить порядок проведения экзамена, что создает видимость того, что он проходит необъективно. Любая такая попытка будет строго наказываться и это уже должен твердо усвоить каждый участник ЕГЭ и родители в том числе. (ФОТО)
 
Уважаемые участники конференции! В решении сложных задач, стоящих перед образованием, сегодня особенно велика роль учителя, руководителя образовательного учреждения. И по-прежнему актуален тезис «Кадры решают всё».
Никакие технологические изменения объектов образования, никакие планы и разделы менеджмента не могут гарантировать положительный результат, если педагоги не захотят принять свою новую профессиональную роль.
Поэтому главная задача Управления образования, руководителей образовательных учреждений в новом году  должна  заключаться в том, чтобы дойти до каждого педагога, помочь ему поверить в свой успех и вызвать у него желание работать над собой, создать условия для его профессионального и творческого роста через непрерывную систему повышения квалификации, профессиональные конкурсы, усиливая меры социальной защищённости, повышая социальный статус работника образования.
А для этого в муниципальной системе образования района с целью повышения престижа и статуса педагогической профессии в обществе, развития творческого и профессионального потенциала учителя, продвижения инноваций в образовании проводятся конкурсы профессионального мастерства.
Ежегодно растет число участников и качество подготовки Всероссийского конкурса «Учитель года». С радостью сообщаю, что представительница нашего района из ЦО «Юлдаш», пусть пока только  на  зональном этапе, заняла первое место  данного конкурса.
Лучшим учителям и педагогическим работникам ежегодно предоставляется уникальный шанс получить денежное поощрение за участие в конкурсе национального проекта «Образование». Отрадно, что в этом году обладателем такого гранта стал учитель МКОУ «Джульджагская СОШ» Ашурбеков  Алимагомед Байрамбекович-победитель многих конкурсов районного и республиканского масштаба, подготовивший множество победителей и призеров конкурсов и олимпиад, обладатель гранта Главы района прошлого года. 
Значимым событием в прошедшем учебном году стало проведение  уже во второй раз конкурса  на грант Главы МР «Табасаранский район» среди учителей школ и педагогов дополнительного образования, на котором были отобраны 20 лучших, они сегодня среди нас в зале и ждут вручения награды.
Прошли традиционные олимпиады учителей русского языка, математики и информатики. 4 учителя математики района из МКОУ «Куркакская СОШ», «Хучнинская СОШ №1», «Хучнинская СОШ №2» и «Сиртичская СОШ» участники  муниципального этапа республиканского творческого конкурса учителей математики   стали призерами и отмечены дипломами, а Абдуллаев Магомед Габибуллаевич из Куркакской школы подтвердил свои знания и на заключительном этапе, добавив к своему диплому  планшет.
Вместе с тем надо отметить, что участие в олимпиадах учителей и результаты большинства из них оставляют желать много лучшего. Как правило, участвуют одни и те же педагоги из одних и тех же школ, не всегда на республиканском этапе наши участники показывают должные результаты и это серьезная информация для руководителей.
Состояние кадрового обеспечения характеризуется и рядом других проблем. Одна из них - потребность в учителях иностранного языка, математики, химии, физики, информатики и истории. Поэтому назрела разработка муниципальной программы «Кадры». Низкие результаты успеваемости, промежуточной и итоговой аттестаций вынуждают нас потребовать от руководителей школ сделать организационные выводы к учителям не способным обеспечивать качественное образование.
      Сегодня мы (образно) теряем школу и учителя из-за того, что с одной стороны  не можем обеспечить им  достойную зарплату и условия труда, не всегда через стимулирование труда объективно  оцениваем их работу, а с другой стороны, что не ведем контроль руководства и методической службы,   не всегда даем ребенку должный уровень знаний. Надо сказать, что многие руководители слабо контролируют учебно-воспитательный процесс, ничего не делают для ухода от устаревшей системы образования, часто отвлекаются от основной работы, не требовательны к себе и педколлективу.  
    Не смотря на то, что мы успешно справились с планом повышения квалификации, качество подготовки учителей остается низким. И хоть в этом не совсем наша вина, как и в вопросах аттестации, но все-таки надо искать методы альтернативной переподготовки и самоподготовки, и взять это на особый контроль как руководством школ , так и методкабинетом.
На самотек мы пустили вопрос аттестации на соответствие, который должна решать школа, но как решает надо будет в текущем году проверить.
Никак с мертвой точки мы не сдвинули проблему профилизации образования 
   
    Важным условием эффективности любой организации является лидирование руководителя в ведущем типе деятельности. Лидерство как бы дополняет собой руководство, повышая тем самым эффективность функционирования организации. Свои лидерские качества и в прошлом году подтвердили руководители МКОУ ЦО «Юлдаш», Хучнинских школ №1 и №2, Особо приятно отмечать, что наблюдается положительная динамика в таких школах как  Гувлигская, Ягдыгские №1,2, Хапильская, Гасикска, Гисикская  и некоторые др.
 Надо признаться, что мы ошиблись с выбором руководителей Аракской и Аркитской школ, которые в конец растеряли традиции своих школ и так и не стали в них лидерами.
  В целях  выявления  творчески работающих лидеров системы образования, содействующих развитию социально и личностно значимых инициатив в области образования, формирования  позитивного профессионального имиджа  руководителя в системе образования 17 марта 2016 года прошел районный этап Всероссийского конкурса «Лидер в образовании».  Надо отметить, что в этом году заявлений было подано в несколько раз больше  и качество подготовки проектов было на порядок выше.
Особо хочется отметить, что участниками конкурса стали: заведующая детсадом «Улыбка» с.Джульджаг, занявшая второе и  директора ДДТ и  районной школы искусств, где последняя стала призером. Очень приятно отмечать, что заместитель директора небольшой Гувлигской школы уверенно обошел  соперников и стал победителем и, соответственно,  обладателем гранта Главы района.
Коллеги! В прошлом учебном году мы  активно продолжили совершенствовать воспитательную работу и реализацию проблемы  раннего выявления и обучения талантливой молодежи. От её решения зависит интеллектуальный и экономический потенциал района, республики и государства в целом. Такое понимание образовательной проблемы обеспечивает переход от развития одарённой личности к формированию одарённого и высококультурного общества.  
Участие наших школьников во Всероссийских предметных олимпиадах является одним из приоритетных направлений в развитии детской одаренности.  
Как результат – успешное выступление Гувлигского школьника на региональном этапе олимпиады по географии и некоторых школ по родным языкам, что положительно отразилось на рейтинговой оценке района.
Однако педагогическим коллективам и руководству школ предстоит сделать серьезные выводы из того, что наши дети на протяжении последних лет показывают недостаточную подготовку и не могут конкурировать в регионе по предметам федерального компонента.
       В течение учебного года учащиеся наших образовательных учреждений достойно представляли район на различных Всероссийских конкурсах и соревнованиях.  
 Неоценима роль Научного общества,  созданного  при ЦО «Юлдаш».  Его открытие состоялось только в начале ушедшего  года, а уже в мае месяце на ведущем Конкурсе научно-исследовательских работ с участием младших школьников  «Первоцвет»  его представительница смогла занять призовое  место в республике, где всегда очень большая конкуренция.
        Мы с гордостью заявляем, что в республике нам не было равных в конкурсах «Мы дружбой народов сильны», «И гордо реет флаг державный», «С любовью о саде», «Работа образовательных учреждений по профилактике наркомании, преступности и безнадзорности детей и подростков»,  призовые места на «Горы и горцы», «Дагестанцы на разных широтах», «Всемирный день воды», «Дагестан за здоровое поколение» и многих-многих других.

 Мы рады, что интерес к исследовательской, проектной деятельности не падает, что педагоги, несмотря на свою загруженность, помогают детям в их познании и творчестве. Особо хочется отметить личный вклад таких  учителей, как Рагимов Абдурагим, обладатель Гранта Главы района прошлого года из Кужникской СОШ, Исаева  Л.П-учитель истории и Рагимова Гюльзада Курбановна-биолог из МКОУ «Хучнинская СОШ №1», Ханахмедова Севиля Мугутдиновна (ИЗО) и биологии Ашурбекова Имарат Мирзаевна  из ЦО «Юлдаш», Шихмагомедова Минаре из Марага 1, Казиев Неби Мурадалиевич- из Гуми, Гаджиева Рабият- педагог ДДТ, Гамзатова Тамилы-социолог  из Хучни №2 и некоторых других, работы которых в республике стали победителями и призерами конкурсов. Особо хочется отметить, что многие руководители сами возглавляют подготовку научно-исследовательских проектов, это: Элина Атлухановна- «Юлдаш»,  заместители: Мурадханов Магомедага- из Аккинской СОШ, Рашидова Айханум-из Кюряга,  Аскендеров Аким из Ерси, Мурадалиев Рамазан из Гисика и другие. 
Вместе с тем, не смотря на проведенную работу нам надо еще очень многое переосмыслить. 
Все мы наблюдаем, как наши дети уходят от живого общения друг с другом, их собеседниками, душеприказчиками стали гаджеты. Да! Мы провели практический семинар по проблемам информационной безопасности и использования интернета с мастер-классами, рекомендациями для родителей как обезопасить ребенка от вредной информации. А дальше что?
А дальше нужна повседневная, системная работа в этом направлении, а то мы скоро и по соседству будем общаться в соцсетях.
Гораздо больше внимания надо уделять духовно-нравственному воспитанию, находить примеры поступков людей, на которых наши дети будут равняться. Такой опыт уже имеют Хапильская (Рахметов), Гувлигская  (Гаджиибрагимов), Бурганкенская (Маданов) и др. школы.
 Сегодня, к сожалению, когда в нашем обществе  имеют место в проявления ксенофобии, нацизма, национализма, направленные на разжигание межнациональных конфликтов очень важна такая работа. 
  В своих исследовательских проектах на конференции по краеведению под девизом «Дагестанцы на разных широтах», «Горы и горцы»  вы собрали столько материала для подражания о табасаранцах, что хватит еще не на один год работы.
Тогда не будет в нашей среде молодых людей подобных спортсмену Басану Городовикову, осквернившему  религиозную святыню в Калмыкии ( Вы все обсуждали и осудили этот факт в школах)
 « Каковы дети-таков и народ. Сегодня дети-завтра народ»-так правильно утверждал С.Михалков. Мы должны сделать все необходимое, что бы  фраза «Лицо кавказской национальности» перестала быть нарицательной.
То, как вы все поддержали Джулинскую школу, тоже говорит о гражданской позиции, способности помогать в трудной ситуации и нетерпимость к любому проявлению экстремизма и терроризма.

Воспитательному звену необходимо при планировании работы обратить особое внимание , что не смотря на то, что работа учителя не сложнее, чем строителя, гарантирована стабильными выплатами зарплат, стимулирующих доплат, пусть небольшими, но льготами на газ и освещение, мы слабо работаем по пропаганде  профессии учителя, Она у нас остается не в авторитете.
Далеко не достаточна работа по пропаганде рабочих профессий. Днем с огнем не найдешь сварщика, в очередь записываемся в парикмахерскую и портнихам, а продолжаем идти в безработные юристы и бездарные экономисты. Наши дети должны понять, что ПРЕСТИЖНО не то, что так звучит, а то, что сможет прокормить тебя и твою семью.

     Коллеги! Ребенка, обладающего какими-либо способностями, важно не только заметить, выстроить траекторию его дальнейшего развития, но  поддержать и словом, и делом, и финансами. В прошедшем году  20 наших самых успешных школьников с гордостью принимали от Главы района медали и денежные гранты. Все это проходило на районном слете отличников района, участниками которого стали многие из вас. Я уверен, что сам слет и награды станут хорошей мотивацией для остальной части учащихся и педагогов, а так же их родителей.
В свое время Генрих Нейгауз сказал: «Таланты создавать нельзя, но можно создавать культуру, то есть почву, на которой растут и процветают таланты. Чем больше и шире культура, тем чаще появляются таланты и гении…»  
Однако ограничиваться рамками только одного учебного предмета недостаточно, ученики должны знакомиться с достижениями современной науки и техники, учиться работать с передовыми научными теориями и разработками, иметь возможность вести научную и исследовательскую деятельность.
И здесь особая роль отводится учреждениям дополнительного образования. Как наиболее мобильные и гибкие, эти учреждения должны быть ориентированы на индивидуальные интересы и потребности детей, поддерживать и продолжать учебные планы общеобразовательных школ, использовать свой ресурс для организации творческих мастерских, практикумов, проектно-исследовательской деятельности, особенно в научно-технической области знаний.
Надо отметить, что Дом Детского творчества и районная школа искусств после рассмотрения вопроса на заседании Совета УО, значительно улучшили свою работу. Как никогда только за 2015-2016 учебный год  представителями учреждений дополнительного образования завоевано  около 10 призовых мест на соревнованиях и конкурсах республиканского  уровня, в том числе и по направлению технического творчества, за что прозвучала критика на прошлой конференции.  Впервые были проведены   творческие отчеты.
Однако остается еще много нерешенных проблем, ведь именно учреждения дополнительного образования не дали нам подняться на более высокое место в республике.
Особой проблемой остаются  спортивные школы.

[bookmark: _GoBack] Уважаемые коллеги!    Завершая свое выступление, хочу доложить, что нами почти решена проблема лицензирования и аккредитации и остановлюсь еще на одном направлении деятельности системы образования – подготовка образовательных учреждений к началу нового учебного года. 
     Необходимо отметить, что износ зданий и сооружений образовательных организаций высокий, поэтому в этом году были проведены ремонтные работы на средства бюджета  муниципального района в шести образовательных учреждениях (5 школах и 1 детсаду) на общую сумму    12млн.550тыс.рублей.  
  Я выражаю слова благодарности руководству района за ту помощь, которая оказана образовательным учреждениям, не взирая  на финансовые проблемы.       

Уважаемые педагоги! От того, с каким настроением вы будете начинать свой трудовой день, сколько душевного тепла вы потратите на каждого ребёнка, сколь долгим будет ваше терпение и такт, зависит будущее нашего образования. Это не красивая фраза, а особая миссия нашей профессии: «Сначала любить – потом учить» – под этим девизом великого педагога Яна Амоса Коменского подписываются его коллеги всех последующих поколений. Нужно просто любить своё дело и своих учеников, весельчаков, озорников и будущих гениев. 

 Поздравляя всех с наступающим новым учебным годом, я хочу, чтобы вы относились к работе с душой и вдохновением, ведь только вы способны зажечь в учениках тягу к учебе, только вы можете развить в них умение думать, анализировать, чувствовать, сопереживать, что так важно в современном мире. Надеюсь, что грядущий школьный год будет интересным, насыщенным событиями, полным новых побед и свершений – и предлагаю нам всем вместе сделать его именно таким!

Хочется пожелать  творческих свершений и побед,  крепкого здоровья, мира и спокойствия!
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