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«Совершенствование муниципальной системы управления качеством образования. Возможности и пути решения»
  

Здравствуйте уважаемые участники совещания, педагоги, ветераны системы образования, гости!
Лето, как всегда, пролетело незаметно, и до начала нового учебного года остались считанные дни, в течение которых мы подводим итоги, ставим задачи и определяем пути решения. 
Каждый год имеет свои различия, и не похож на предыдущий. Но прошедший учебный год со всей определённостью можно назвать особенным для работников региональной и муниципальной систем образования.
Широкий круг задач, поставленных  Главой  Республики Дагестан Р.Г. Абдулатиповым  на республиканском образовательном форуме  «Новое качество - новые цели»  дал мощный стимул качественному изменению всей отрасли.
 На сегодняшний день ключевой идеей современной политики образования в Республике Дагестан остаётся  идея развития, заложенная в проектах, разработанных под руководством Вице-премьера Правительства РД Екатерины Андреевны Толстиковой. Приоритет был отдан следующим 10 проектам:
 
Над реализацией вышеназванных проектов нам предстоит работать в ближайшие годы. И уже сделано немало. Разработаны: Публичная декларация  целей и задач деятельности муниципального образования  в образовательной сфере,  Программа развития образования района на период до 2020 года и  Дорожная карта по повышению качества общего образования на текущий учебный год. Для проведения независимой системы оценки качества образования создан  и уже начал действовать районный Общественный совет.
Мы, конечно, понимаем, что все они нацелены на решение основной задачи – улучшение успеваемости и качества  знаний наших учащихся.  
И одним из объективных показателей качества общего образования по-прежнему остается Государственная итоговая аттестация. 
В текущем году главной задачей оставалось  не только  провести ее максимально честно и объективно, но значительно улучшить качество  результатов и сократить число выпускников, не преодолевших проходной барьер и оставшихся без аттестатов (их в этом году на 6% меньше)

 
 Цель, на наш взгляд,  отчасти достигнута.  Как и в прошлом году  в районе не было отмечено серьезных нарушений и замечаний по процедуре проведения ЕГЭ.  Разрешите поблагодарить за сотрудничество всех, кто был привлечен к организации столь масштабного государственного дела - директоров школ, педагогических и управленческих работников.
  Анализируя итоги единого государственного экзамена по русскому языку  отмечаем, что на 10%  улучшены  его результаты по сравнению с прошлым годом и   составили  96%.   Наивысшим баллом ,  как и в прошлом году,  является 98, набрала его учащаяся Хапильской школы, которая оправдала доверие Главы района, выделившего для нее единственное в  районе  место на целевой прием в медакадемию.
Среди учащихся, получивших более 90 баллов еще одна ученица из Хапильской, а так же учащиеся Джульджагской и Хучнинской №2 школ. На порядок выросло число получивших более 70 баллов и это не может не радовать.
Вместе с тем 18 учащихся все-таки не справились даже с проходным  минимумом .
Наметилась, начиная с прошлого года, некоторая положительная динамика и по математике, успеваемость по которой достигла 82 против 78% прошлого года.
291 выпускник получил по итогам «4» и «5», что свидетельствует о том, что 69% наших детей хорошо усвоили этот предмет.  Лучший результат показали в  ЦО «Юлдаш» при 100% успеваемости они  достигли  еще и хорошего  качества.  Без двоек сдали базовый уровень математики учащиеся  Ягдыгских №1 и №2, Тинитской ,  Ничрасской – всего 17 школ.
Однако 70 детей,  не преодолевших проходной барьер,  останутся нашей головной болью.
Вы помните, как много мы сделали для того, чтобы подтянуть результаты экзаменов по профильным предметам, за которые получили большую критику.
 Это дало положительные результаты.
Так  успеваемость  по обществознанию выросла с 43%  в прошлом до 61 % в этом году.  Наивысший балл получили учащиеся Джульджагской  школы (98 и 82балла)
 Хочу назвать имя их учителя, оправдавшего многократно Грант Главы района,  денежное  поощрение лучшими учителями Республики Дагестан, звание  Учитель года и другие- Ашурбеков Алимагомед, так как и по истории именно его ученик  тоже получил максимальный по району балл -98. И хороших результатов его ученики добиваются из года в год.
У нас много хороших учителей и их фамилии вы можете сейчас увидеть на проекционной доске. 
 
Обращаюсь к руководителям образовательных организаций: «Только конкретные положительные результаты должны быть основанием для стимулирующих выплат. При определении баллов для доплат не надо закрывать глаза и на низкий уровень качества»

В 2 с лишним раза выросла   успеваемость  по физике, на 23% улучшены результаты по биологии, на 26- по литературе, на 13 по географии, по математике (профильный уровень)  на 16%,с  информатикой справилась половина выбравших против менее трети прошлого года,  
Однако, не все школы достаточно поработали с подготовкой профильных дисциплин. Не  понятно,  зачем выбирать профильный уровень математики, если  в Ханаге, Хилипенджике,  Шиле, Кужнике, Дюбеке , Гурхуне  и Цухтыге   его сдает,  лишь один из выбравших, в  Гурике сдают только 6 из 12,   в Сиртичской  школе  12 из 22, а в Гасикской  не справляется  ни один?
В Шиленской, Сиртичской, Куркакской , Гасикской,  Гюхрягской,  Ягдыгской №2 и Тинитской   школах отмечен низкий уровень подготовки выпускников по биологии.  Много вопросов возникает к преподавателям обществознания Ханагской, Халагской, Гуминской, Ерсинской, Тинитской, Гелинбатанской, Пилигской, Кюрягской,  Цанакской  и некоторых других школ,  не обеспечивших своим выпускникам право на качественное образование.
   За внешним благополучием результатов ОГЭ -  где успеваемость по русскому языку  составила 95% и математике 84%, остается много вопросов  к качеству  его итогов. Так более 60% наших детей получают «Тройку». И  это информация к серьезному размышлению для руководителей школ, задача которых в ближайшие два года потребовать от своих преподавателей, чтобы они подтянули этих детей  до  «4», а не обрекли  на число  не сдавших.
В этом году выпускники  9 классов сдавали  еще 2  обязательных экзамена по выбору. И тут нам надо будет дополнительно поработать, так как лишь  25%  выбравших историю,  сдали ее на «4», только 14%  по географии и 37% по химии  получили «4» и «5», такое же положение по другим предметам и,  хуже всего,  по физике,  где лишь один из 21 получил  «4». 
       А ведь, надо понимать, что именно эти дети будут выбирать названные предметы и в 11 классе, и какой же будет результат?
 Думаю, нам предстоит в течение года серьезно поработать с учителями, которые не поняли еще всей степени ответственности за результаты. Методкабинету надо будет проаттестовать самих педагогов на способность выполнить  контрольные  задания для учеников, дабы не только ученики бегали от них по репетиторам, а сами учителя поработали над собой. 
Методист и специалист должны жить в школе и нести свою меру ответственности за  результаты.
 Предстоит  посетить уроки и изучить причины низкой успеваемости  у отдельных  предметников, отработать методы оказания им необходимой помощи, обязательно охватить их курсовой переподготовкой, как на базе ДИРО, так и продумать систему совершенствования работы районных метод объединений, на которых очень серьезно проанализировать итоги экзаменов, каждого предметника.
 Не надо отказываться от практики проведения олимпиад для учителей, если даже они не проводятся Минобром  
- это мотивирует педагога на работу над собой. Чаще привлекать их к участию в профессиональных конкурсах, опыт показывает, что мы можем это делать успешно. Наша участница на конкурсе «Учитель года» вошла в зоне в тройку сильнейших , представительница  района стала победителем конкурса «Лучший кабинет родного языка», педагог  Дома детского творчества была отмечена грамотой республиканского конкурса «Мое лучшее занятие» .
 
Уважаемые коллеги! 
 В отчетный  период в фокусе внимания как со стороны органов власти всех уровней, так и общественности находилось дошкольное образование. В первую очередь это касается обеспечения детей местами в детских садах. Очередность в дошкольные учреждения,  которую мы начали вести  в 2014 году,  продолжает расти. Сегодня мест в садах  чуть более 500, а очередь составляет  1254. 
И надо понимать, что нынешнее экономическое положение не позволяет нам рассчитывать на строительство новых детских садиков.   А проблему решать надо.
Единственный выход на сегодня мы видим в открытии групп кратковременного  пребывания для детей 5-7 лет и уже определены 40 школ, которые могли бы апробировать эту форму предшкольной подготовки. Будем пробовать на примере Кужникских   школы и садика с нынешнего сентября. 
Первые результаты ФГОС дошкольного образования свидетельствуют о своевременности его введения. Однако, ожидания родителей, что в детском саду будет обеспечено индивидуальное развитие ребенка, учёт его образовательных потребностей,  а не общая подготовка к школе, не совсем оправдываются.  Поэтому реализация приоритетного проекта «Детский сад, как центр для одаренных детей и общереспубликанская  система выявления и поддержки талантов» потребуют от нас больших усилий.
И, казалось бы, для этого есть условия.  Только этим летом капитально отремонтированы Гюхрягский и Кюрягский дошкольные учреждения, во всех имеется необходимая  мебель, игровое,  компьютерное  оборудование,  методические материалы, из  230 воспитателей  220 прошли курсовую переподготовку по ФГОС.  Но, вместе с тем, как мы видим, повышение квалификации не всегда реализуется как ресурс профессионального роста и повышения конкурентоспособности любого педагога  и образовательного учреждения в целом. 
Руководящие кадры системы дошкольного образования не торопятся пройти подготовку в области лидерства и менеджмента.  Совершенствование методического сопровождения профессионального роста  идет медленно. 
Уважаемые коллеги!     Не смотря на то, что лишь треть наших детей приходит в школу через детский сад, в начальной школе усилиями педагогов делается немало, чтобы  они  успешно освоили основную образовательную программу.
Апробированная в 2016 году новая процедура оценки качества общего образования – Всероссийские проверочные работы по учебным предметам «Русский язык», «Математика» и «Окружающий мир» показывают наличие существенной доли хорошо подготовленных обучающихся 4-х классов. В большинстве случаев они подтверждают результаты  и в ходе выезда наших работников, и при проверке Рособрнадзора.
Что же происходит с ними в основной школе, которая показывает, что мотивация к учению у определенного числа учащихся падает?
 Да!  Вы скажете,  эта тенденция отмечалась всегда!
Но если и дальше мы  будем с этим мириться, качество образования не поднимем никогда. Надо признать, что мы имеем всю необходимую базу по ФГОС, просто многие учителя еще работают по - старинке, не желают перестраиваться в свете современных требований. Еще около 30% учителей до сих пор не прошли курсовую подготовку.
Руководителям ОУ надо  более ответственно  осуществлять  контроль качества,  а оно  определяется компетентностью учителя в его профессиональной деятельности.  Службе специалистов необходимо проводить постоянный мониторинг результатов и отрабатывать пути качественного улучшения  деятельности каждой школы, каждого учителя.
  Мы пока еще не смогли добиться от своих специалистов полной отдачи. Их выезды в школы остаются не результативными,  полной картиной в ОО они не располагают, и что-то менять в своей деятельности пока не собираются. Поэтому их задача в предстоящий период разработать и реализовать план действий.
Основные диагностические  работы  в школе,  проект «Я сдам ЕГЭ», ВПР  и другие текущие и итоговые  тестовые контрольные должны проводиться   максимально объективно, чтобы у учащихся не оставалось даже намека на надежду, что ему смогут помочь на госэкзамене.  Будем надеяться, что  деятельность  Общественного совета по независимой оценке качества образования  так же поможет нам  решить эту проблему. Его  работа должна быть прозрачной, как впрочем, и вся, проводимая в системе.
 Поэтому сайты школ, не выдерживающие никакой критики, должны , наконец, заработать. Потребителям  образовательных услуг, родителям , общественности должны  быть доступны  сведения об образовательном учреждении, наглядно и полно показаны достижения и успехи.  Сайт должен обеспечить информационный обмен между заинтересованными лицами.  
Хочу обратить серьезное внимание руководителей школ, наших специалистов  на то, что назрела необходимость  внедрения в практику деятельности профильных учебных планов углубленного изучения отдельных предметов, как это сделали в ЦО «Юлдаш»,  и небезрезультатно. В таких школах как Ханагская, Хучнинская №1, Сиртичская, Хурикская, Ерсинская, Джульджкагская и Гурикская, где есть параллельные классы,  должны  подумать об их внедрении в практику уже начиная с этого учебного года. 
 Коллеги!  В отчетный период  была продолжена работа по воспитанию школьников на примерах  истории, культуры и лучших традиций народа, формированию  патриотизма. На самом высоком уровне прошла акция «Бессмертный полк», построен еще один обелиск в ЦО «Юлдаш». 
 
Наши дети успешно выступали на  конкурсах,   где  победителей и призеров  регионального  этапа  было на порядок больше. Участники  третьего районного форума, который мы назвали «Надежда»,  могли узнать наших лучших, из лучших учащихся, в лицо.  На экране сейчас идут их фамилии.
 
Продолжает развиваться система мер поощрения способной и талантливой молодёжи: - 20-ти  победителям конкурсов и олимпиад уже по традиции вручены  гранты  Главы района  Мирзабалаева А.Н. ,  троим - именные стипендии  депутата Народного собрания РД   Курбанова Магомеда Сиражутдиновича-
 
 Медаль «За особые успехи в учении» получили 44 учащихся. (Хотя,  надо признать, что и здесь у нас не все благополучно. Отличников продолжают готовить « искусственно»)  
 
В соответствии с поручением Председателя Правительства Республики Дагестан Е.А. Толстиковой   в области воспитания, в районе в 10 школах в пилотном режиме будет организована  деятельность Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» (РДШ).  На реализацию их  деятельности, должно быть нацелено все внимание воспитательного звена образовательных учреждений района, и основная нагрузка ляжет на Дом детского творчества- координатора деятельности РДШ.
Говоря о системе дополнительного образования, внеурочной деятельности в школах хочу отметить,  и это показал проведенный мониторинг образовательных программ,  у нас еще много недостатков.  В летний период, когда  очень важна организация занятости детей,  наши дошкольные учреждения бездействуют.
Большинство кружков и секций существуют формально, посещаемость оставляет, желать лучшего, или не выдерживает никакой критики. Диагностика достижений детей не ведется, и  большинство объединений  на достижения не  мотивированы.
Особое внимание хочу уделить развитию детского спорта и работе спортивных школ, которые   в  основном,  работают по инерции то, не имеют значимых достижений. Нам будет необходимо в этом году, в рамках  запланированного,  провести мониторинг деятельности оставшихся учреждений дополнительного образования и  их руководители  должны понять, что реализация проекта  «Новое качество дополнительного образования» потребуют от них полностью пересмотреть свое отношение  к развитию детских способностей.
Внеурочная деятельность в школах, особенно направленная на подготовку школьников к ЕГЭ и олимпиадам тоже требует дополнительного анализа со стороны руководителей ОО и управления образования. Нерезультативные кружки должны быть перепрофилированы.
Методкабинету  пора уже  разобраться с подготовкой детей к олимпиадам. Уже много лет наши дети   в региональном туре олимпиад по предметам федерального компонента никак себя не проявляют. (За исключением позапрошлого года, когда наш ученик стал призером по географии) Результаты  мы имеем только по родным языкам и литературе, и они на уровне прошлого года. 
Думаю, что открытие общереспубликанских заочных школ по трем направлениям,  и опорных на базе Кужникской школы– «Физико-математическая», Хучнинской №1-  «Этно-культурная школа» и «Филологическая школа»  в ЦО «Юлдаш» помогут  в развитии способностей детей и подготовке к олимпиадам.
Внеурочное время наших детей должно быть полностью занято познавательно-полезными делами, у них не должно оставаться времени на асоциальное поведение. Проводимая совместно с КДН, ИДН и РОВД работа обеспечивает сдерживать рост правонарушений среди школьников, несколько улучшена антитеррористическая работа.
Управлению образования необходимо добиваться, чтобы каждая ОО, каждый ученик был охвачен внеурочной деятельностью, чего мы не можем пока добиться, так как ежегодно в числе активных участников и победителей одни и те же школы и педагоги.
Новая школа - это школа с новым содержанием образования и  одним из векторов ее развития является обновление и совершенствование системы  подготовки к жизни. Говорят, человек рождается дважды, и второе рождение связано именно с выбором будущей профессии,   поэтому особое внимание уделялось  профессиональной ориентации детей.  В истекшем году   все наши выпускники  получили удостоверения «Оператор ЭВМ».   Первого сентября, в День знаний, во всех школах района как всегда пройдет Единый урок. В этом году для учащихся 9-11 классов  будет транслироваться  Всероссийский интернет-урок по профориентации старшеклассников  (Письма вам всем направлены)

[bookmark: _Toc178611310] Второй   год подряд   проводится  мониторинг деятельности  образовательных учреждений района,  и перед началом нового учебного года мы оглашаем его результаты:
Среди лучших, как и в прошлом году,  ЦО «Юлдаш», «Хучнинская СОШ №1» и МКОУ «Хучнинская СОШ №2», МКОУ «Ханагская СОШ», МКОУ «Новолидженская СОШ», МКОУ «Гуминская СОШ», МКОУ «Дюбекская СОШ», МКОУ «Марагинская СОШ №2», МКОУ «Ушнигская СОШ» и МКОУ «Гисикская ООШ»
Среди отстающих:
МКОУ «Гюхрягская СОШ», МКОУ «Кюрягская СОШ», МКОУ «Фиргильская СОШ», МКОУ «Шиленская СОШ», МКОУ Ханакская СОШ», МКОУ Улузская СОШ», МКОУ «Хурякская ООШ».
 В завершении доклада хочу еще раз обратить внимание руководителей школ на то, что от их грамотности, компетентности, креативности  зависит,  в каком из этих списков окажется руководимая ими  образовательная организация.
Руководители некоторых  школ, их заместители в истекший год сменились.   Правда,  им на смену, к сожалению, приходят  не  самые  лучшие, что показала недавно прошедшая аттестация.
          Уважаемые коллеги!
Насколько насыщенной, качественной будет школьная жизнь, зависит от каждого из нас. Мы лучше, чем кто-либо другой знаем, что и как нужно сделать на новом этапе развития. Для этого мы должны закреплять положительные результаты, развивать  имеющийся  потенциал!   Хочется пожелать, чтобы этот год стал для вас годом исполнения поставленных задач, творческих свершений и побед, годом целенаправленной работы в соответствии с выбранными приоритетами!
Поздравляю вас с наступающим Днем знаний!  Желаю всем   новых творческих свершений, удачи во всех делах, благополучия, мира  и здоровья!







Система образования насчитывает   102 муниципальных образовательных организации :
59 общеобразовательных школ – 8
7 учреждений дополнительного образования –
36 дошкольных образовательных учреждений -

  
